城市晚报社联合吉林省生命与安全教育学会举办的"青少年心理健康家长课堂"线下讲座迎来第二讲

玩乐和游戏让孩子有更聪明的大脑

"孩子也不笨啊,怎么就是不学习?""注意力不集中,生活中缺少主动性怎么办?""有哪些办法让孩子在假期中更好地管理时间?"……刚刚结束的清明假期中,不少家长依然被孩子的家庭教育所困扰,由此也导致部分孩子和家长之间的关系愈加紧张。

针对家长们聚焦的难题,4月6日下午,城市晚报社联合吉林省生命与安全教育学会举办的"青少年心理健康家长课堂"线下讲座迎来第二讲,本期家长课堂主题是"带孩子玩出一个健康大脑"。吉林农业科技学院中药学院"心理健康教育"客座教授、吉林省生命与安全学会副会长杨玉成与五位专业心理老师一起,为家长答疑解惑,并开展现场心理健康测试。



家长和孩子进行心理健康测试



家长孩子体验游戏



讲座现场



现场互动游戏

专家建议>> 把游戏变成孩子成长的抓手

讲座伊始,杨教授以两个连环问——"提到游戏,大家心里感受到了什么?""提到学习,大家心里又感受到了什么?"引出本次讲座的主题,并引导家长对"教育与游戏""家长与孩子的互动链接""陪伴的有效性"进行思考。接着,他以自己为例补充说,作为俩孩子的爸爸,父子间的互动游戏贯穿着孩子成长的每一步。

"在亲子游戏中加深父母与孩子的互相了解,提升亲子陪伴质量,家长不妨把游戏变成孩子成长的抓手。"在杨教授看来,家长和孩子的相处"游戏化"或是众多亲子问题的破解之道,在增进亲子关系的同时,帮助孩子有效管理时间,提升学习的乐趣。

"'游戏化'即用游戏的机制帮助孩子成长。"杨教授介绍,"游戏机制"可以归纳为四点:有目标、有规则、有及时的反馈和自愿参与,家长可以在平时的任务中设置小目标。

与,家长可以在平时的任务中设置小目标。 比如知名游戏"石头、剪刀、布"很多人都玩过,其本质就是在反复变换手势过程中,让孩子有动脑的乐趣。如果我们让孩子学习,也能设计一些多样化的任务,那么他的学习也就变得有趣了,孩子也会更专注。

他给出了亲子游戏的建议,即智力开发的游戏、情绪调节的游戏和习惯养成的游戏。首先,家长可以和孩子一起编故事,想象故事结局和场景,开发其语言表达和思维能力;其次,让孩子和不同的人玩,感受人的差异化,哪怕是和朋友的争吵和冲突,也会提升孩子的情绪调节能力。第三类则是习惯养成类游戏,家长可以设置有奖励的小任务,利用亲子间的竞争环境,让孩子养成好的学习习惯。

家长提问>> 孩子玩起来不想学习了咋办

"杨教授的游戏建议让我做妈妈的很受启发,但是我家孩子贪玩,只要带出去玩一会儿,学习就进不了状态,咋办?"讲座进行



孩子和家长一起听讲座 本组图片 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

中,一位小学生的家长现场急切地追问,当游戏与学习间发生冲突如何解决?一时引起家长们普遍共鸣,大家都纷纷希望得到答案。

杨教授耐心回答说,孩子满头大汗地从外面跑了回来,父母不能立即要求孩子坐下学习。此时此刻,孩子满脑子想的还是刚刚跟小朋友玩耍的场景。所以,父母要先让孩子坐下来静一静,也就是要做好学习前的准备工作,目的是让孩子调整心态,启动身心程序。否则,父母白忙活,孩子进不了状态,就像电脑没启动就狂按一通键盘是一个道理。

解答完家长刚刚提出的问题,他指出家庭教育不是单纯的指令传输,父母应与子女相互尊重、一起成长。尤其是进入青春期的孩子,心理和自我意识也会发生改变,独立

意识增长,这时更容易发生各种亲子冲突。 而良好的亲子关系才是化解此时亲子冲突 的良剂,才能为青春期孩子的健康成长保驾 护航,亲子情感的良性发展主要依靠家长与 子女的有效互动与陪伴,让孩子在游戏活动 中逐步建立对父母的稳定的依恋感,只有高 质量、具有安全性和稳定的依恋才能建立长 久而良好的亲子关系。

"这次讲座收获很大,想起我每次和孩子谈学习板着脸,做游戏又笑哈哈,这给孩子带去不小的压力,也让她对学习更加抵触,我们母女的关系也很紧张,回去后我要尝试着改变家庭教育方式……"讲座结束后,不少家长表示,讲座意义深长,令人受益匪浅。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春市北三环路即将拓宽 建设工期为两年





北三环路拓宽工程前后示意图

"长春北三环路要是拓宽了可真是一件好事,现在这里基本天天堵车,主要原因还是路太窄了……"近日,长春市北三环路拓宽工程将启动的消息让长春市民王先生很是兴奋,他希望北三环路拓宽工程快点启动。

7日上午,城市晚报全媒体记者来到了 长春市北三环路和凯旋路交会处附近,记者 看到,北三环路是东西方向的双向4车道, 并且路面狭窄,路口东西方向的车流很大, 一般车辆需要两三个信号灯才能通过。

长春市民王先生家就在附近,每天上班,他都要走北三环路,"这条路太窄了,在早晚高峰的时候,基本是天天堵车,如果北三环路拓宽了,这可是造福百姓的一件好事

儿,那时,附近的居民出行可就畅通多了!" 记者在采访时了解到,长春市北三环

记者在采访时了解到,长春市北三环路 拓宽工程即将启动,建设工期为两年。 市双碳产业引导区(一区)园区基础设施提 质增效项目(北三环路拓宽工程)位于长春 市北部,现有北环城路青年路至伊通河段, 道路总长度6075.817米,因道路沿线涉及 北三环与亚泰大街立交及跨长北铁路桥段 落,故本次实施长度为4767.34米。道路规 划等级为城市主干路,设计车速60公里/小 时。主要建设内容包括道路工程、排水工 程、交通工程、绿化工程、照明工程以及施工 与社会便道。机动车道新建面积107363平 方米,机动车罩面面积81134平方米,非机 动车道面积23750平方米,人行道面积 19000平方米。雨水管线总长度3450米, 污水管线总长度7150米。项目投资 55647.22万元,拟投入生产运营日期为 2024年10月至2026年10月,为期两年。

其中,北三环路(青年路-九台北路)、(首山路-伊通河)进行既有路补强罩面,两侧拓宽,道路红线宽度45米,既有路16米宽双向4车道,按照规划断面拓宽至45米双向8车道,本次对既有路进行补强罩面。

北三环路(九台北路-首山路)进行辅道及人行道新建,道路红线宽度84.5米,其中主线机动车道为既有路,既有路宽度按照规划断面已经实施,双向6-8车道,道路状况良好,本次只实施辅道及慢行系统(绿化带+



目前的北三环路不够宽敞 城市晚报全媒体记者 陆续 摄

非机动车道+人行道)部分,辅道宽度12米, 双向6车道,慢行系统宽6米。

对于长春北三环路即将拓宽的意义,长春市建委相关部门工作人员表示,长春北三环路是长春市北部重要干路,车道少,车辆多,较为拥堵,拓宽工程势在必行。长春市北三环路拓宽工程对构建长春市现代化综

合交通体系,完善道路系统具有积极意义,它的拓宽将改变北部城区运输网络的服务水平,提高城区之间的可达性,完善城市部分区域功能规划需求,改善城市配套功能在空间分布上的不均匀性,全面提高城市承载能力和服务功能,使城市功能结构更加优化。 城市晚报全媒体记者 陆续